村民出租屋变"旅馆""红、黄、绿"三色管理

治理"人口倒挂村",金山有办法

出租前房屋必须先通过审批,租户在统一平台登记后方可入住,这听起来不像是在租房,反倒是像住酒店?在金山区亭林镇东新村,正在试点推行农村出租 屋"旅馆式"服务管理。出租屋实行"红、黄、绿"三色分级管理,租房客必须通过东新村村委会的农村出租屋管理服务总台,才能看房、签合同。通过这一措 施、居民的房子安全了,租金也上涨了,租户也能住得放心、满意。

据悉,今年以来金山区刑事案件破案率 72.1%,居全市第一。全区报警类"110"同比下降 12.5%,盗窃类同比下降 30.9%,绝对数全市最少。电信网络诈 骗案件同比下降 24.7%,远高于全市平均降幅。今年 6 月,金山区被批准为全国首批市域社会治理现代化试点地区。



卫静华家大门旁悬挂的绿牌

村民出租屋变"旅馆",治安好一半

"原来一间房租金不到 300 现在普通的房间也能租到600 多元了,这样的管理对我们来讲, 不仅安全不用担心,收入也提高 了。"金山区亭林镇东新村村民卫 静华,高兴地和记者说道。而她口 中的管理,正是金山区亭林镇东新 村试点推行农村出租屋"旅馆式 服务管理

记者了解到,去年8月起,东 新村试点推行农村出租屋"旅馆 式"服务管理,出租屋实行"红、 绿"三色分级管理。绿牌为符 合条件,准予租赁;黄牌为限期三 个月内整改,符合条件后准予租 信: 红牌为禁止租赁,整改到位后 方可租赁,租住在红牌出租屋内的 外来人员不予办理居住证。不仅如 此,房屋出租的"操作"也有了变 化:过去租房客通过中介直接联系 房东, 现在租房客必须通过东新村 村委会的农村出租屋管理服务总 台,才能看房、签合同。

十分显眼, 然而, 想要拿到这张 绿牌,准予"上岗"并不容易。 据《亭林镇农村宅基地房屋租赁 安全验收标准》显示,必须满足 电动车规范充电、公共区域安装 监控、电表安装空气开关和漏电 保护器、卧室内禁止使用明火等 7 个条件

记者走进卫静华 家出租屋, 可以看到 门前的停车棚里,租 户的电动车正在通过 墙上的充电桩充电, 这样也避免了租户将 车推进房屋里充电带 来的安全隐患。房屋 里, 每一层楼都有供 **汶层楼租户共用的厨** 房, 每个插头都有不 同房间的标识, 租客 们做饭再也不必跑到

卫静华家大门旁悬挂的绿牌 "旅馆式"登记的方法。 经过一年多试点, 东新村出租房 山区全区推广。



据卫静华介绍,她家有多间出租 房,以前曾发生过租客盗窃事件,这 一度让她非常头疼: "现在经过管理 服务平台介绍来的租客,都要经过身 份信息审核,如果发现不良信息,工 作人员会告诫我们尽量避免出租,让 我们安心很多。'

而这一举措背后的原因, 和东新 村的人口结构密切相关。亭林镇党委 书记张伟东告诉记者,东新村是个典 型的人口倒挂村, 吸纳了大量来沪务 工人员。"亭林镇共有15个行政村、 292个村民小组,近3万名外来务工 人员租住在宅基地出租屋里。"廉价 的农村宅基地出租屋成为首选,出租 房屋管理也成为治安难点问题。

在东新村,户籍人口仅3800多 但外来人口有 1.2 万余人,村里 对外出租的房间多达 4600 间。 来人口流动性大、出租屋管理水平不 带来了很多安全隐患。"东新村 党总支书记王春欢介绍。以前哪怕只 是一桩小额盗窃案,就会引发租户与 房东、租户与租户之间的许多矛盾。 为了规范出租屋的管理,村里想到了

屋火灾发生率同比下降 100%, 刑事 立案同比下降 38.9%, 盗窃案件同比 下降82.85%。当前这一做法正在金

"宅基管家"、"法律明白人"打通政法服务"最后一米"

廊下镇光明村五组, 埭中间 有两户村民相隔8米,地势低, 两家从无往来,建成道路贯通的 "美丽一条埭"成为难题。这时"宅 基管家"娄建明出来"穿针引线", 上门做思想工作,牵头召开户代 表会议, 最终大家达成共识, 贯 通了全埭,化解了矛盾。 要想实现"村民事村民议

埭上事埭上解",活跃在埭头的 乡贤能人是不可或缺的基层自治 力量。事实上,近年来,光明村 村委会为每个村民宅基安排1位 乡贤担任字基管家、全村50余 个宅基个个都有"宅基管家" 村下放权力赋予"宅基管家"联 络员、调解员、引导员、监督员 职责,形成了村域社会治理的前 哨工作队伍。该村还建立了《光 明村宅基管家议事流程》等规章 制度,确保"宅基管家"真发挥 作用、发挥大作用。

类似"宅基管家",金山还

有由村居党组织牵头搭建的"巷邻 坊""吾爱吾家议事会""法律议 事堂""乡贤参事会""百姓公 "法律议 "老娘舅屋里厢" "商圈治理 共同体""星火驿站"等平台,老 百姓通过这些议事平台,实现民事 民议、民事民办、民事民管。据了 解,从去年起,金山区就在全区村 (居) 推广党建引领下的自治、法 治、德治、共治"四治一体"基层 社会治理体系建设。

不仅有"宅基管家",金山 "法律明白人"也在助力基层社会 治理。近日,朱泾镇南圩居民区 137 栋二楼以上的 10 户居民心头 的一桩糟心事终于落了地。前不 久,社区内正在进行公房修缮,因 施工方操作不当造成该栋排污管堵 塞,二楼以上住户家家污水漫溢, 加之天气闷热气味难散,这10户 居民怨声载道,抵触情绪强烈。 '这天气这么热,家里都被污水熏 透了,根本没法住,要我们怎么 办?"有居民向社区居委反映。

南圩社区法律诊所的徐国贤是 远近闻名的调解骨干, 充分发挥 "法律明白人"作用,与居委会干 部挨家挨户上门做疏导工作。成功 说服受损居民继续支持修缮工程, 施工方也及时赔偿了各项损失。

只有把矛盾和纠纷发现在基 化解在基层,社区才能稳定, 社会才能和谐。在金山, 像徐国贤 这样的"法律明白人"越来越多。 据悉,金山区正在实施"法律明白 "法治带头人"培养工程,推 动基层法治创建。除此之外,金山 构建了 "1+11+234+N" 四级公共 法律服务网络,打造枫桥式"综治 "人民满意"的信访窗口, 推进公安综合窗口进驻社区事务受 理中心,推行"律师六参与""村 村有顾问,事事依法行",将政法 服务资源下沉到最基层,真正打通 政法服务的"最后一米", 让市民 切身感受到公平正义就在身边。



今年 6 月. 金山区被批准为全国首批市域社会治理现代化试点

图为金山区枫泾古镇

"盯"住10个专业市场 实现883处安全隐患"清零"

金山区山阳镇亿横建材市 场,曾经是金山市民心目中"脏 乱差"的典型。因疏于管理、这 家建于 2002 年的市场内违规店 招店牌多、违章建筑多、车辆停 放乱,市场内近160个店铺出租 用作仓库,存在不小安全隐患。

去年6月,中央扫黑除恶督 导组下沉金山督导时暗访此处, 提出整改意见。金山区即知即 改,集中整治了415处安全隐患 和违章搭建,重新规划停车位, 安装技防设施, 市场实现封闭 式、智能化管理。 "我们居住在 亿横建材市场内已 10 多年, 现 在市场内环境整洁了,安全隐患 也少了, 营商环境更好了

住在亿横建材市场内的张先生高兴 地说。而在全区范围内,金山区举 一反三,对全区矛盾纠纷多、安全 隐患多、业态质效低的 10 个专业 市场开展专项治理。经过一年多的 持续、滚动治理,排查出的883处 安全隐患全部清零,市场面貌得到

而类似这样的精细化平安治 理,在金山还体现在很多方面。据了 解, 金山区近三年投入近 6.8 亿元 资金,建设"雪亮工程""智慧公安" 社区智能安防,公共区域视频监控 达每平方公里 40 个,24 小时全天 候守护城市和人民安全, 在疫情防 控中发挥了重要作用, 也大大提升 了破案率, 今年以来金山区刑事案

件破案率 72.1%,居全市第一。全区 报警类"110"同比下降 12.5%,盗窃 类同比下降 30.9%, 绝对数全市最 少。电信网络诈骗案件同比下降 24.7%,远高于全市平均降幅。

今年6月,金山区被批准为全 国首批市域社会治理现代化试点地 区。金山区成立由区委书记、区长 任组长的推讲市域社会治理现代化 试点工作小组,率先出台实施方 案,率先制定系列配套工作制度, 率先实体化专班运行。同时,将市 域社会治理纳入金山区"十四五" 专项规划,纳入区、镇两级党委重 要议事日程,纳入区委、区政府重 点督查内容和部门、街镇领导班子 年度绩效考核。